

环境保护、生态文明活动正成为宁波城市生活的日常 当了12年的环保民情记录员 他说：“看见蓝天，心情就好”

当天镇海天气：晴，偏南风3级，气温28-38℃（相对湿度60%左右）。当日环境观察点（沿江路）阳光普照，一片蓝天……接下来还配发了在沿江路上拍的照片，最后还有对蓝天的描述：较好。这是镇海绿丝带环保志愿者总队队长郁振伟8月13日写下的“蓝天日志”。

从2008年起，镇海区通过邀请社区居民代表担任环保民情记录员，对居住地环境以日记形式记录，并对大气环境质量状况进行总体评价。成员的“蓝天日志”，就是环境质量民情日记的一种独特样式。

在宁波，“绿丝带”“绿手环”“绿手指”“蓝海豚”……一个个环保公益联盟已成为公众参与环保的重要载体。从七八岁的孩童，到七八十岁的长者，无论是环境监督、纠纷调解，还是植树护绿、海洋垃圾监测，都能见到他们的身影。



在监测记录环境异味等空气状况(用针筒抽空气) 通讯员供图

3000篇日志见证天空更蓝

2019年，郁振伟获得全国最美生态环保志愿者称号。在他背后，是一个120多人“大家庭”。他们共记下的近3000篇“蓝天日记”，这是镇海老城告别“开窗见尘”的最好见证。

“2012年，针对环境状况，镇海组织了一支环保志愿者队伍，第一批有56人报名，分为3组，分别是生态文明宣传、环境记录和环保监督。通过上台演讲、公众投票，我当选为总队队长。”郁振伟说。

用郁振伟的话说，各个队员好比是一个个“环境监测点”，敏锐地观察着周边空气环境的动态。“这些年来，我们总体感觉包括镇海在内，整个宁波的空气质量确实是好了许多。”郁振伟说，令他感受最深刻的就是，镇海区域内的异味几乎没有了。

从煤场发出200条整治建议

镇海港是浙江省煤炭吞吐量最大的港口，因此，煤尘和其他扬尘也是郁振伟关注的重点。“以前我们志愿者到外面搞活动，回来后头发上和鞋子上都是灰，但最近两年，煤尘和扬尘少了很多。”郁振伟说。

8月13日，郁振伟带领绿丝带电动车小分队来到后海塘煤场。登上煤炭交易市场的顶楼天台，所有煤场尽收眼底。那个煤场扬尘严重，小分队就往哪个煤场赶。

郁振伟告诉记者：“这就是我们工作的常态。我们的工作分为三块，除了

有空的时候，郁振伟每天都会到居住地四周走走看看闻闻，随身还带着一本异味状况记录本。3年前，他曾闻到过一股酒精味，当时他及时用简易的空气采样器对空气进行采样，交到环保局进行检测。而最近两年，他的异味状况记录本几乎没再更新过，“确实再也没有闻到过异味”。

为了让更多人直观了解镇海大气环境状况，郁振伟还和他的团队从2014年开始，每天在几个固定环境观察点拍摄十余张照片上传到微博。

随手翻开环保民情日记，除了下雨天外，今年的环保民情日记基本上都写着可见蓝天，对蓝天的描述都是“较好”或“很好”。用郁振伟的话说：“看见蓝天，心情就好。”

蓝天日志记录，还有环保直通车及环保监督。每周两到三次的环保监督工作，我们会先到顶楼天台观察，然后用手机实时记录煤场的扬尘情况，并通过微博反映给相关部门。”

据了解，他们通过现场监督，至少提供了200条整治建议，也得到了相关部门的认可，予以整改。

“这几年来，环保方面有了根本性改变。最早我们来监督的时候，几小时下来，身上都是灰，现在身上的灰很少了。”郁振伟说。

18家公众开放点接待2万余人

与郁振伟和他的绿丝带一样，我市各地涌现了越来越多的优秀环保志愿者和环境保护公益组织。与此同时，我市还围绕“世界环境日”“国家低碳日”“世界生物多样性日”等重要时间节点，持续加大生态环境主题教育，创新和完善公众参与机制，多角度、全方位展示我市生态文明建设成果，大力提升公众知晓率、参与率和满意率。

统计数据显示，我市已累计创建全国绿色学校6所，全国绿色社区4个；省级绿色学校213家，省级绿色社区96家、省级生态文明教育基地15家；市级生态文明教育基地33家，市级环保模范单位1521家。

三年来，宁波更是以生态环境“公

众开放日”为平台，连续发布两批18家环保公众开放点，累计接待参观市民2万余人，还通过VR展厅、视频、图文等方式，在线上开展“生态环保设施云参观”活动。

市生态环境局相关负责人表示，宁波以环境质量改善为核心，坚持生态优先，持续全域治污，环境保护成效不断显现，“蓝天白云”“水清河畅”已成为常态。

“让我们坚持简约适度、绿色低碳的生活与工作方式，自觉做生态文明的倡导者、行动者、示范者，共建天蓝、地绿、水清的美好家园。”这名负责人呼吁道。

记者 林伟 实习生 袁先鸣
通讯员 陈晓东

市文明办发出倡议 制止餐饮浪费 培养节约习惯

本报讯(记者 朱琳)为贯彻落实习近平总书记对制止餐饮浪费行为的重要指示精神，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围，市文明办倡导在宁波市广泛持续开展“文明餐桌”行动，并于昨日发出如下倡议：

珍惜粮食，从点滴做起。尊重食物、尊重劳动者，树立浪费可耻、节约为荣的理念，广泛开展“粒粒皆辛苦，文明进餐桌”活动，培育节俭风尚，养成节约习惯，使节约粮食成为我们的自觉行动。

光盘行动，吃多少点多少。科学适量点餐，按需买菜做菜，坚持做到吃光盘中餐、餐餐不剩饭、剩餐都打包，让“光盘”成为时尚，杜绝“舌尖上的浪费”。

理性消费，反对铺张浪费。婚丧嫁娶不讲排场、不搞攀比、不比阔气，合理安排酒席，倡导移风易俗。

文明用餐，倡导健康绿色餐饮。注重膳食平衡，科学合理饮食，不暴饮暴食，不劝酒、不酗酒，倡导使用公筷公勺，做到“一菜一筷、一汤一勺”，引领健康绿色生活方式。

宁波新时代文明实践 志愿服务项目大赛落幕 3个项目获金奖

本报讯(记者 房伟)昨天下午，参加2020年宁波新时代文明实践志愿服务项目大赛决赛的18个项目依次登台亮相，并最终决出金奖3个、银奖6个和铜奖9个。

本次大赛以“文明宁波 志愿同行”为主题。经过激烈的角逐，宁波市奉化区锋之社爱心服务协会的“青鸟探巢·农村失独独居老人一站式助医帮扶项目”、鄞州区甬动爱心服务中心的“烟头奶奶”随手志愿服务项目和“我为烈士来寻亲”志愿服务团队的“我为烈士来寻亲·让客葬异乡英烈回家”志愿服务项目等3项荣获金奖。

本次大赛由市文明办、市民政局、团市委、市志愿者协会主办，市青少年宫承办。

“织爱”故事感动中国 这份全国榜单 “毛衣奶奶”榜上有名

本报讯(记者 薛曹盛 通讯员 赵美莹)“中国网事·感动2020”二季度网络感动人物评选结果近日揭晓。数十年如一日坚持点滴善行的“毛衣奶奶”韩翠菊榜上有名，她的故事感动了全国网友。

去年12月，《宁波晚报》独家报道了韩翠菊的故事，她连续15年坚持为贫困儿童织毛衣、送温暖，累计捐赠的毛衣超过1500件，被大家亲切地称为“毛衣奶奶”。晚报官微刊发以后，人民日报、新华社微信纷纷为她点赞。

韩翠菊的爱心打动了社会各界人士，有越来越多的人加入她的行列，鄞州区东柳街道东海花园社区还专门成立了“韩阿婆工作室”，将编织爱好者组织起来，一起为贫困儿童织毛衣。

据悉，“中国网事·感动2020”活动由新华社发起，新华网、新华社“中国网事”栏目承办，自2010年起已成功举办十届。